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ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

ΕΠΙ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Το Μεσοπρόσθεμο Πρόγραμμα Κοινωνικής Δράσης αποτελεί συνέχεια των εργα
σιών που άρχισε η Επιτροπή το 1989, και τις οποίες εξακολούθησε στο Πράσινο Βιβλίο 
για την μελλοντική κοινωνική πολιτική της Κοινότητας. Αργότερα, η Επιτροπή εξέ
δωσε το Λευκό Βιβλίο για την ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική. Συνεπώς, κατά την α
ξιολόγηση του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος Κοινωνικής Δράσης της Επιτροπής 
είναι αναγκαίο να ληφθεί υπόψη το ευρύτερο πλαίσιο, στο οποίο εντάσσεται το Πρό
γραμμα αυτό. Το παρόν σχέδιο Γνωμοδότησης για το Πρόγραμμα Κοινωνικής Δρά
σης πρέπει να θεωρηθεί ως φυσική συνέχεια και εξέλιξη της Γνωμοδότησης για το Λευ
κό Βιβλίο της Επιτροπής, σχετικά με την ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική, την οποία η 
Επιτροπή των Περιφερειών υιοθέτησε κατά την 5η σύνοδο ολομέλειάς της, στις 16 Νο
εμβρίου 1994.

Η σημασία των Περιφερειακών και Τοπικών Αρχών για την κοινωνική πολιτική
1..Η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός, ότι η Συνθή

κη δεν προβλέπει, ότι τα Κοινοτικά Όργανα είναι υποχρεωμένα να ζητούν την γνώμη 
της Επιτροπής των Περιφερειών για θέματα κοινωνικής πολιτικής που έχουν τόσο κα
θοριστική σημασία για τις Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές. Συνεπώς, η Επιτροπή 
των Περιφερειών εκφράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός, ότι η Επιτροπή με δι
κή της πρωτοβουλία - και χωρίς να είναι υποχρεωμένη από την Συνθήκη - θεώρησε κα
τάλληλο και σκόπιμο να ζητήσει την γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών για το 
Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Κοινωνικής Δράσης.

2. Η Επιτροπή των Περιφερειών:
- Διαπιστώνει,ότι κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών πραγματοποιήθηκε σε 

πολλά Κράτη Μέλη μία αποκέντρωση της πολιτικής στην αγορά εργασίας, ούτως ώστε 
οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές να συμμετέχουν ενεργά, τόσο στον σχεδίασμά, ό
σο και στην προώθηση και τον συντονισμό των δράσεων στην αγορά εργασίας για την 
καταπολέμηση της ανεργίας. Η αποκέντρωση αυτή πραγματοποιήθηκε λαμβάνοντας 
υπόψη το γεγονός, ότι το πρόβλημα της ανεργίας παρουσιάζει γεωγραφικές διαφορές 
και, για τον λόγο αυτό, είναι αναγκαίο να συνθεωρούνται οι τοπικές συνθήκες και δυ
νατότητες κατά τη χάραξη της πολιτικής απασχόλησης.
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- Διαπιστώνει, ότι οι ευρωπαϊκές Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές διαδραματί
ζουν βασικό ρόλο στην αγορά εργασίας ως εργοδότες δημόσιων υπαλλήλων, με όλες 
τις υποχρεώσεις, που αυτό συνεπάγεται, όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας, το περι
βάλλον εργασίας, την ίση μεταχείριση, την εκπαίδευση και την υγιεινή στον τόπο ερ
γασίας.

- Διαπιστώνει, ότι οι ευρωπαϊκές Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές αναλαμβάνουν 
σημαντικά κοινωνικά και υγειονομικά καθήκοντα, και ότι τα καθήκοντα αυτά διεκπε- 
ραιώνονται κατά τον καλύτερο τρόπο με όσο το δυνατό στενότερη σχέση προς τον με
μονωμένο πολίτη, σε στενή συνεργασία με τις διάφορες τοπικές κοινωνίες και σύμφω
να με τις συγκεκριμένες επιθυμίες, ανάγκες και προτεραιότητες των τοπικών κοινω
νιών.

- Κρίνει, ότι η ενίσχυση του ρόλου των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών, καθώς 
επίσης και η ενεργός συμμετοχή τους στη χάραξη της κοινωνικής πολιτικής της Κοινό
τητας έχει αποφασιστική σημασία για την υλοποίηση των στόχων του Προγράμματος 
Κοινωνικής Δράσης.

- Κρίνει, ότι οι θετικές εμπειρίες από την αποκέντρωση, σε επίπεδο Περιφερειών, ε
νός μέρους των διοικητικών υπηρεσιών των Διαρθρωτικών Ταμείων πρέπει να οδηγή
σουν σε γενίκευση της αποκέντρωσης σε όλους τους τομείς των Διαρθρωτικών Ταμεί
ων και σε όλες τις πρωτοβουλίες της Κοινότητας.

Νέα προτεραιότητα στην πολιτική απασχόλησης
3. Η Επιτροπή των Περιφερειών συμμερίζεται απόλυτα την άποψη της Επιτροπής 

και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ότι η καταπολέμηση της ανεργίας αποτελεί την ση
μαντικότερη προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της. Η 
Επιτροπή των Περιφερειών συμφωνεί, επίσης, με τα συμπεράσματα, που συνήγαγε το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κατά την Σύνοδο Κορυφής του Έσσεν, τον Δεκέμβριο του 
1993, βασιζόμενο στο Λευκό Βιβλίο της Επιτροπής για την ανάπτυξη, την ανταγωνι
στικότητα και την απασχόληση.

4. Η Επιτροπή των Περιφερειών θεωρεί σκόπιμο να βελτιωθούν οι δυνατότητες 
των Κοινοτικών Οργάνων να παρακολουθούν τις εξελίξεις των προσπαθειών των 
Κρατών Μελών για την υλοποίηση των συμπερασμάτων της Συνόδου Κορυφής του 
Έσσεν. Η Επιτροπή των Περιφερειών θεωρεί απαραίτητο να έχουν τόσο η Επιτροπή 
και το Συμβούλιο, όσο και η Επιτροπή των Περιφερειών και τα άλλα Κοινοτικά Όργα
να την δυνατότητα να λαμβάνουν ακριβείς και ενημερωμένες πληροφορίες για τις 
πραγματικές εξελίξεις στις διάφορες επί μέρους αγορές εργασίας της Κοινότητας.

5. Η Επιτροπή των Περιφερειών θεωρεί σημαντικό να τονίσει, ότι πρέπει να κατα
βληθούν προσπάθειες σε ευρωπαϊκό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για την 
εφαρμογή αλληλοσυμπληρούμενών μέτρων προώθησης της απασχόλησης, που να α
ξιολογούνται και να συντονίζονται στον απαιτούμενο βαθμό εντός της ΕΕ σύμφωνα 
με την αρχή της επικουρικότητας. Η επιβολή σε όλα τα Κράτη Μέλη ομοιόμορφων και 
άκαμπτων στόχων κοινωνικής πολιτικής θα καταστήσει αδύνατη την ευέλικτη και τα
χεία αντίδραση στις εξελίξεις, που συντελούνται στις Περιφέρειες και οι οποίες είναι 
συχνά διαφορετικές, λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούν, στις επί μέρους 
Περιφέρειες.

6. Η Επιτροπή των Περιφερειών χαιρετίζει το γεγονός, ότι η Επιτροπή επισημαίνει
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ειδικότερα το μέρος του κοινωνικού διαλόγου, που αφορά τις συλλογικές συμβάσεις 
και συμφωνίες, με τις οποίες δημιουργούνται θέσεις απασχόλησης, θεωρεί δε τον διά
λογο αυτό σημαντικό όργανο, που μπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια των συνεχών προ
σπαθειών για την επίλυση των προβλημάτων ανεργίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

7. Η Επιτροπή των Περιφερειών συμμερίζεται την άποψη της Επιτροπής, ότι ο ρό
λος της Μόνιμης Επιτροπής Απασχόλησης πρέπει να ενισχυθεί και να αναπτυχθεί, δε
δομένου, ότι αποτελεί ιδιαίτερα σημαντικό φόρουμ για την συζήτηση, εκ μέρους των 
Κρατών Μελών και των Κοινωνικών Εταίρων, των πρωτοβουλιών που λαμβάνονται 
στον τομέα της απασχόλησης.

8. Η Επιτροπή των Περιφερειών:
- Διαπιστώνει, ότι δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί μόνιμη βελτίωση της κατάστα- 

σης της απασχόλησης ενόσω η συμβολή του δημοσίου περιορίζεται σε παθητικά μέτρα 
υποστήριξης. Η αύξηση της απασχόλησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο μπορεί να επιτευχθεί 
βραχυπρόθεσμα τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, αλλά μακροπρόθε
σμα η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης πρέπει να γίνει κατά κύριο λόγο στον ι
διωτικό τομέα.

- Κρίνει, ότι η εξασφάλιση της αναπτυξιακής και ανταγωνιστικής ικανότητας των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την συνεχή ανά
πτυξη της απασχόλησης στην Ευρώπη. Συνεπώς, η Επιτροπή των Περιφερειών εκ
φράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός, ότι η Επιτροπή επικεντρώνει το ενδιαφέ
ρον της στις συνθήκες λειτουργίας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων· ωστόσο, η σημα
σία των MME για την απασχόληση πρέπει να τονισθεί σε περισσότερο από ό,τι γίνεται 
στο Πρόγραμμα Κοινωνικής Δράσης.

- Καλεί την Επιτροπή να εντείνει τις προσπάθειες της Κοινότητας για την προώθη
ση προγραμμάτων εκκίνησης, κοινών αναπτυξιακών σχεδίων και δικτύων για τις 
MME. Η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει, ότι πρέπει να διατεθούν αυξημένα οικο
νομικά μέσα για την προσπάθεια αυτή, και ότι επιβάλλεται να συντονιστούν περισσό
τερο οι προσπάθειες στους μεμονωμένους τομείς.

- Διαπιστώνει, ότι ol ρυθμίσεις του δημόσιου τομέα στα διάφορα Κράτη Μέλη απο
τελούν, κατά κύριο λόγο, μεγαλύτερο πρόβλημα για τις μικρές από ό,τι για τις μεγάλες 
επιχειρήσεις.

- Διαπιστώνει, ότι σε ορισμένα Κράτη Μέλη έχουν αρχίσει να εφαρμόζονται προ
γράμματα για την παρακολούθηση και την πρόληψη καταστάσεων, στις οποίες παρα- 
τηρείται έλλειψη ειδικευμένου εργατικού δυναμικού. Οι πρωτοβουλίες αυτές απαι
τούν προσπάθειες συντονισμού των περιφερειακών πολιτικών στην αγορά εργασίας 
τόσο με την εκπαιδευτική και την οικονομική πολιτική, καθώς επίσης και προσπάθει
ες ενίσχυσης της κινητικότητας στην αγορά εργασίας, τόσο σε εθνικό, όσο και σε ευ
ρωπαϊκό επίπεδο. Η Επιτροπή των Περιφερειών καλεί την Επιτροπή να εξετάσει και 
να αξιολογήσει την επίδραση, που έχουν τα προγράμματα αυτά στην κατάσταση της 
απασχόλησης στα μεμονωμένα Κράτη Μέλη, και να κοινοποιήσει τα πορίσματα στα 
ενδιαφερόμενα Μέρη.

- Διαπιστώνει, ότι ο νέος Στόχος 4 του Κοινωνικού Ταμείου αφορά την ενίσχυση 
προγραμμάτων με στόχο, μεταξύ άλλων, την πρόληψη καταστάσεων συμφόρησης. Η 
κατάλληλη εφαρμογή των προγραμμάτων εξασφαλίζεται με τον συντονισμό της κοι
νωνικής, εκπαιδευτικής και κοινωνικής πολιτικής σε περιφερειακό επίπεδο. Για τον
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λόγο αυτό, η Επιτροπή των Περιφερειών προτείνει στα Κράτη Μέλη να λάβουν μέτρα 
για τη διαχείριση του Στόχου 4 του Κοινωνικού Ταμείου σε περιφερειακό επίπεδο.

Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση - κύριοι παράγοντες για την κοινω
νική σταθερότητα στην Κοινότητα

9. Η Επιτροπή των Περιφερειών συμφωνεί με την άποψη της Επιτροπής, ότι οι αυ
ξημένες επενδύσεις για την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων, πρέπει να αποτελούν 
κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής της Ένωσης για την περαιτέρω προώθηση της με
σοπρόθεσμης μεγέθυνσης. Η εκπαίδευση και η επαγγελματική κατάρτιση αποτελούν 
τον δρόμο προς νέα ανάπτυξη, προώθηση της αλληλεγγύης, δημιουργία θέσεων απα
σχόλησης και βελτίωση της ανταγωνιστικής ικανότητας.

10. Ωστόσο, η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει την έκπληξή της για το γεγο
νός, ότι δεν αναφέρεται ο ρόλος των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών στην στρα
τηγική αυτή. Πρέπει να καταστεί σαφές, ότι οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές είναι 
ακριβώς εκείνες οι οποίες συγκεντρώνουν ιδιαίτερες, αν και διαφοροποιημένες, προ
ϋποθέσεις για την δημιουργία των απαιτούμενων δεσμών μεταξύ επαγγελματικής ζω
ής, αγοράς εργασίας και αρμόδιων για την εκπαίδευση αρχών. Οι Τοπικές και Περι
φερειακές Αρχές μπορούν να εξασφαλίσουν την διαρκή προσαρμογή της εκπαίδευ
σης, τόσο από ποιοτική όσο και από ποσοτική άποψη, στις ανάγκες των επιχειρήσεων, 
της αγοράς εργασίας και του πληθυσμού.

11. Η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει την ικανοποίησή της για τις ειδικές κοι
νοτικές πρωτοβουλίες, που αφορούν μία πολιτική για την προώθηση της δια βίου κα
τάρτισης. Η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει, ότι πρέπει να τονισθεί περισσότερο η 
προοπτική της δια βίου κατάρτισης στα πλαίσια της οποίας, τόσο οι Τοπικές, όσο και 
οι Περιφερειακές Αρχές θα μπορούσαν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο, επειδή οι 
Αρχές αυτές έχουν ιδιαίτερες δυνατότητες στενής συνεργασίας με τις επιχειρήσεις, 
τους φορείς της αγοράς εργασίας και τους πολίτες. Οι Τοπικές και Περιφερειακές 
Αρχές μπορούν, επίσης, να συμβάλουν στην κάλυψη των αναγκών επαγγελματικής 
κατάρτισης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και έχουν σε πολλά Κράτη Μέλη πάγια 
παράδοση συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα της επαγγελματικής κατάρτισης.

12. Η Επιτροπή των Περιφερειών σημειώνει, ότι στο Πρόγραμμα Κοινωνικής Δρά
σης θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό να δοθεί πιο επαγγελματικός χαρακτήρας στην 
στοιχειώδη και ανώτερη εκπαίδευση. Η Επιτροπή των Περιφερειών παρατηρεί σχετι
κά, ότι είναι επίσης αναγκαίο να βελτιωθούν τα τυπικά και γενικά προσόντα δεδομέ
νου, ότι η αξιολόγηση των ακριβών αναγκών σε επαγγελματικά προσόντα στο μέλλον 
είναι άκρως αβέβαιη. Η βελτίωση των προσωπικών και γενικών προσόντων, π.χ. η 
γνώση άλλων κοινοτικών γλωσσών, αποτελεί βασική προϋπόθεση μίας νέας κατάρτι
σης. Οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές διαδραματίζουν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο 
στην εξασφάλιση παρόμοιων βασικών, γενικών προσόντων, δεδομένου,ότι ευρίσκο- 
νται πολύ πλησίον στους πολίτες. Η Επιτροπή των Περιφερειών θα επιθυμούσε να το- 
νισθεί η προοπτική αυτή στο Πρόγραμμα Κοινωνικής Δράσης.

13. Η Επιτροπή των Περιφερειών:
- Κρίνει, ότι οι προτάσεις όσον αφορά την μεγαλύτερη απορρόφηση νέων στην α

γορά εργασίας πρέπει να διατυπωθούν λαμβάνοντας υπόψη το μεγάλο αριθμό νέων 
από τρίτες Χώρες, που δύσκολα εξασφαλίζουν πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστημα.
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Οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές θα έχουν συγκεκριμένες δυνατότητες υποστήρι
ξης ιδιαίτερα εκτεθειμένων ομάδων νέων.

- Εκφράζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την κατάρτιση του προαναφερόμενου Λευ
κού Βιβλίου σχετικά με τους κινητήριους μοχλούς για το 2000, που πρέπει να προωθη
θούν, όσο το δυνατόν περισσότερο. Θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη μία γενική επισκόπη
ση των πολυάριθμων πρωτοβουλιών στον τομέα της εκπαίδευσης και της επαγγελμα
τικής κατάρτισης. Το Λευκό Βιβλίο πρέπει επίσης να διευκρινίζει τις ιδιαίτερες δυνα
τότητες των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών να συμβάλουν στην ανάπτυξη του 
τομέα της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης σε τοπικό και περιφερεια
κό επίπεδο.

- Η Επιτροπή των Περιφερειών αναμένει με ενδιαφέρον την πρόταση της Επιτρο
πής για επέκταση του γενικού συστήματος αναγνώρισης των τίτλων σπουδών. Η Επι
τροπή των Περιφερειών είναι της γνώμης, ότι η εμβέλεια και το πεδίο αναφοράς των υ
φιστάμενων εκπαιδευτικών ρυθμίσεων θα ήταν προτιμώτερο να επεκταθούν καλύτε
ρα με την αμοιβαία αναγνώριση όλων των καθιερωμένων εκπαιδευτικών συστημά
των. Η θέσπιση δύσκαμπτων και ανελαστικών ευρωπαϊκών κανόνων στον τομέα της 
εκπαίδευσης, ενδέχεται να δημιουργήσει εμπόδια τόσο στην τοπική και περιφερειακή 
προσαρμογή της, όσο και στην παράδοση ανεξαρτησίας της επαγγελματικής κατάρτι
ση που παρατηρείται σε ορισμένα Κράτη Μέλη.

Η οικοδόμηση μίας Ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας
14. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει, ότι στα πλαίσια της ανάπτυξης της 

ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας δεν μπορεί να γίνει παρέκκλιση από την βασική αρχή 
της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων.

15. Η Επιτροπή των Περιφερειών έλαβε υπόψη την ανησυχία της Επιτροπής, ότι η 
μεταφορά συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων μπορεί να αποτελεί εμπόδιο για την πλήρη 
αξιοποίηση του στοιχειώδους δικαιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζο
μένων. Η Επιτροπή των Περιφερειών παροτρύνει σχετικά την Επιτροπή να μην προ
τείνει την θέσπιση κανόνων, που δημιουργούν ιδιαίτερα προβλήματα τόσο για τις Πε
ριφερειακές και Τοπικές Αρχές, όσο και για τους εργοδότες. Σε πολλές Χώρες έχουν 
συναφθεί συλλογικές συμφωνίες μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, οι οποίες ορί
ζουν, μεταξύ άλλων, ειδικές προϋποθέσεις για την συμμετοχή στα διάφορα συνταξιο- 
δοτικά καθεστώτα. Η Επιτροπή των Περιφερειών φοβάται μήπως το δικαίωμα ελεύ
θερων διαπραγματεύσεων των κοινωνικών εταίρων εξουδετερωθεί με νομοθετική 
πρωτοβουλία της ΕΕ.

16. Όσον αφορά την κοινωνική ασφάλιση των διακινούμενών εργαζόμενων, η Επι
τροπή των Περιφερειών διαπιστώνει, ότι δεν υπάρχουν κανόνες για την προστασία 
των παιδιών των διακινούμενων εργαζόμενων. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή των Πε
ριφερειών καλεί την Επιτροπή να αναλάβει πρωτοβουλίες, που να διασφαλίσουν την 
κοινωνική προστασία των παιδιών των διακινούμενων εργατών.

Ενθάρρυνση υψηλών εργασιακών προτύπων στο πλαίσιο μιας ανταγωνιστικής 
Ευρώπης

17. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει, ότι οι Τοπικές και Περιφερειακές 
Αρχές διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο ως εργοδότες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Γ ια
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τις Αρχές αυτές έχει απόλυτα καθοριστική σημασία να αντικατοπτρίζουν οι υπό δια
πραγμάτευση συλλογικές συμβάσεις και συμφωνίες, που ρυθμίζουν τις αγορές εργα
σίας, καλές συνθήκες εργασίας, ενώ πρέπει επίσης να είναι διατυπωμένες με τρόπο ώ
στε να ευνοούν την απασχόληση.

18. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει, ότι οι Περιφερειακές και Τοπικές 
Αρχές σε πολλές Χώρες έχουν συγκεκριμένο ρόλο στην εθνική αγορά εργασίας. Δια
πιστώνει με ικανοποίηση, ότι η Επιτροπή διευκρινίζει στο Πρόγραμμα Δράσης τον ρό
λο, που τα μέρη της αγοράς θα διαδραματίζουν κατά την μελλοντική χάραξη της πο
λιτικής στην αγορά εργασίας. Στο Πρόγραμμα Δράσης τονίζεται, ότι οι πολυάριθμες 
πρωτοβουλίες στα πλαίσια του κοινωνικού διαλόγου και οι διαβουλεύσεις των κοινω
νικών εταίρων αποτελούν μέσα για την επίτευξη βαθμιαίας, αλλά σταθερής, προόδου 
των συνεχών προσπαθειών για την σύγκλιση στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας.

19. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει, ότι εκπρόσωποι των Τοπικών και 
Περιφερειακών Αρχών συμμετέχουν στον κοινωνικό διάλογο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
μέσω του Ευρωπαϊκού Κέντρου Δημόσιων Επιχειρήσεων (CEEP) και του Ευρωπαϊ
κού Συμβουλίου Δήμων και Περιφερειών (CEMR). Η Επιτροπή των Περιφερειών εκ
φράζει την ικανοποίησή της για την εξέλιξη αυτή. Υποστηρίζει στο πλαίσιο αυτό τις 
σαφείς κατευθύνσεις που δίδει το Πρόγραμμα Δράσης, όσον αφορά την ανάπτυξη του 
κοινωνικού διαλόγου. Η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει την ικανοποίησή της 
για τις πληροφορίες σχετικά με τον βαθμό συμμετοχής των κοινωνικών εταίρων στον 
διάλογο αυτό. Η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει, τέλος, ότι, με τον τρόπο αυτό, ενι- 
σχύεται η αξιοπιστία, όσον αφορά την εφαρμογή της αρχής της επικουρικότητας, ό
πως αυτή ορίζεται στη Συνθήκη.

20. Στη γνωμοδότησή της για το Λευκό Βιβλίο της Επιτροπής σχετικά με την κοι
νωνική πολιτική, η Επιτροπή των Περιφερειών είχε διατυπώσει παλαιότερα την άπο
ψη ότι ο καθορισμός ελάχιστων προδιαγραφών πρέπει να γίνει στα πλαίσια συγκλι- 
νουσών πολιτικών και να συμβιβάζεται με τις διάφορες εθνικές συμφωνίες και συστή
ματα συλλογικών διαπραγματεύσεων.

21. Η Επιτροπή των Περιφερειών:
Επιβεβαιώνει, ότι τάσσεται υπέρ του καθορισμού των πλαισίων για τις μελλοντικές 

εξελίξεις στον τομέα της ασφάλειας και της υγιεινής στο χώρο εργασίας. Η Επιτροπή 
των Περιφερειών θεωρεί σημαντικό να δοθεί, με τη θέσπιση μελλοντικών νόμων για 
την ασφάλεια και την υγιεινή, η απαιτούμενη δυνατότητα τριμερούς συνεργασίας σε ε
θνικό επίπεδο, π.χ. με τη μορφή οδηγιών-πλαισίων.

Έλαβε υπόψη την οριστική σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ευρωπαϊ
κού Οργανισμού Περιβάλλοντος, που δίδει συγκεκριμένα έμφαση στην τριμερή συ
νεργασία μεταξύ κρατών, μελών, εργοδοτών και εργαζομένων.

Τάσσεται κατά των σχεδίων για θέσπιση νόμων που να επηρεάζουν την εξέλιξη 
των μισθών σε τοπικό επίπεδο. Συνεπώς, η Επιτροπή των Περιφερειών θα επιθυμού
σε να τηρήσει η Επιτροπή, κατά την εξέταση του θέματος που αφορά το δικαίωμα μι- 
σθολογικής αποζημίωσης των επίσημων αργιών και των ημερών ασθένειας, την κατο
χυρωμένη από τη Συνθήκη αρχή σύμφωνα με την οποία οι μισθοί των εργαζομένων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν εμπίπτουν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων και των στό
χων που η Συνθήκη ορίζει για την Κοινότητα.
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Χαιρετίζει με ικανοποίηση την πρωτοβουλία της Επιτροπής όσον αφορά τις δια- 
βουλεύσεις με τους κοινωνικούς εταίρους με αντικείμενο τη μερική απασχόληση, την 
εργασία ορισμένου χρόνου και την προσωρινή εργασία. Η Επιτροπή των Περιφερειών 
λαμβάνει υπό σημείωση τη δήλωση της Επιτροπής ότι θα αποσύρει τις υφιστάμενες 
προτάσεις οδηγιών. Η Επιτροπή των Περιφερειών αναγνωρίζει ότι οι κοινωνικοί ε
ταίροι σε ευρωπαϊκό επίπεδο επιθυμούν και έχουν τη βούληση να εξεύρουν λύση στον 
τομέα αυτό με διαπραγματεύσεις.

Έλαβε υπόψη με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την επιθυμία της Επιτροπής να αρχίσει δια
πραγματεύσεις με τους κοινωνικούς εταίρους για μεμονωμένες απολύσεις, αλλά σε έ
να πρώτο στάδιο αμφιβάλει κατά πόσον είναι αναγκαίο να θεσπιστούν νόμοι σε επί
πεδο Ένωσης για τους όρους πρόσληψης.

22. Η Επιτροπή των Περιφερειών υποστηρίζει τις μέχρι τώρα πρωτοβουλίες όσον 
αφορά την εφαρμογή των ήδη θεσπισθέντων νόμων και επιθυμεί στο πλαίσιο αυτό να 
εκφράσει την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι θα γίνει πλέον αποδεκτή η αρχή ότι 
η εφαρμογή των νόμων αυτών πρέπει να γίνει μέσω συλλογικών συμβάσεων ή συμφω
νιών σε εθνικό επίπεδο. Είναι σημαντικό να τονισθεί ότι τα μέρη της αγοράς εργασίας 
πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στην εν λόγω εφαρμογή σε εθνικό επίπεδο.

Ισότητα ευκαιριών ανδρών και γυναικών
23. Η Επιτροπή των Περιφερειών σημειώνει ότι η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυ

ναικών είναι ένας από τους τομείς στον οποίο αναφέρεται ρητά η Συνθήκη της Ρώμης. 
Η Επιτροπή των Περιφερειών αναγνωρίζει επίσης την ιδιαίτερη σημασία που είχε η 
ευρωπαϊκή συνεργασία για την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών 
στα Κράτη μέλη.

24. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές απασχολούν ως εργοδότες πολύ σημαντικό 
αριθμό εργαζόμενων, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων είναι γυναίκες. Συνεπώς οι αρ
χές αυτές μπορούν να συμβάλουν μακροπρόθεσμα στις ευρωπαϊκές εξελίξεις μέσω 
των προγραμμάτων και των πρωτοβουλιών που οι μεμονωμένες τοπικές και περιφε
ρειακές αρχές εφαρμόζουν για την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναι
κών σε διάφορες περιοχές.

25. Η Επιτροπή των Περιφερειών έλαβε υπόψη τη νομολογία που δημιούργησε το 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ερμηνεύοντας και διευκρινίζοντας επί σειρά ετών το περιεχό
μενο και το πεδίο εφαρμογής των υφιστάμενων οδηγιών για την ίση μεταχείριση. Οι ά
μεσες ανησυχίες της Επιτροπής των Περιφερειών για τις μελλοντικές εξελίξεις στον 
τομέα αυτό αφορούν κυρίως το ότι ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός υποθέσεων που 
παραπέμπονται στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο σημαίνει ότι οι ισχύοντες κανόνες δεν ε
φαρμόζονται επαρκώς σε όλα τα κράτη μέλη ή σε όλα τα μέρη της αγοράς εργασίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

26. Η συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας αυξάνεται διαρκώς και με με
γάλη συχνότητα σε ορισμένα κράτη μέλη. Οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές ανα
γνωρίζουν ότι η συμμετοχή των γυναικών στην επαγγελματική ζωή αποτελεί σημαντι
κή παράμετρο για τη μελλοντική εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για το λόγο αυτό, 
η Επιτροπή των Περιφερειών είναι της γνώμης ότι η Κοινότητα πρέπει να ενισχύσει τις 
πρωτοβουλίες που προωθούν τις δυνατότητες παιδικής μέριμνας ώστε να μπορούν οι 
γονείς να διατηρήσουν τη σχέση τους με την αγορά εργασίας.
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27. Κατά συνέπεια, η Επιτροπή των Περιφερειών υποστηρίζει την πρωτοβουλία 
της Επιτροπής όσον αφορά τις διαβουλεύσεις με τα μέρη της αγοράς εργασίας με α
ντικείμενο το συντονισμό μεταξύ επαγγελματικής ζωής και οικογένειας. Η Επιτροπή 
των Περιφερειών είναι πεπεισμένη ότι οι κοινωνικοί εταίροι θα μπορέσουν, με το εν
διαφέρον για την υπόθεση και τις εμπειρίες που έχουν αποκτήσει από τις ήδη συνα- 
φθείσες εθνικές συλλογικές συμβάσεις και συμφωνίες, να εξεύρουν λύση στα πλαίσια 
των δικαιωμάτων των κοινωνικών εταίρων που ορίζονται στο κοινωνικό πρωτόκολλο 
της Συνθήκης του Μάαστριχτ.

28. Η Επιτροπή των Περιφερειών θα παρακολουθήσει με ενδιαφέρον τις διαβου- 
λεύσεις τις οποίες άρχισε η Επιτροπή με τα μέρη της αγοράς εργασίας για το βάρος της 
απόδειξης. Η Επιτροπή των Περιφερειών είναι κατ’ αρχήν της γνώμης ότι πρέπει να 
προωθηθούν συμφωνίες μεταξύ των κοινωνικών εταίρων για τη ρύθμιση της πολιτικής 
απασχόλησης. Συνεπώς, το πεδίο αναφοράς των μελλοντικών άμεσων νόμων με τη 
μορφή οδηγιών δεν πρέπει να έχει προτεραιότητα έναντι των προαναφερόμενων δια
πραγματεύσεων.

29. Η Επιτροπή των Περιφερειών σημειώνει με ικανοποίηση ότι η Επιτροπή, στο 
πρόγραμμα δράσης για την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, ακολούθησε την υ
πόδειξή της και θεωρεί τώρα τις Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές ως σημαντικούς 
παράγοντες.

Κοινωνική πολιτική και κοινωνική προστασία - μία δραστήρια κοινωνία για ό
λους

30. Η Επιτροπή των Περιφερειών επιβεβαιώνει την άποψη που διατύπωσε στη 
γνωμοδότηση για το Λευκό Βιβλίο της Επιτροπής για την ευρωπαϊκή κοινωνική πολι
τική: η πολιτική αυτή δεν πρέπει να περιορίζεται μόνο σε θέματα που έχουν σχέση με 
την απασχόληση και να έχει ως στόχο την κοινωνική και οικονομική ένταξη όλων των 
πολιτών.

31. Η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει ότι κάθε πολιτική που αποσκοπεί στην οι
κονομική και νομισματική σύγκλιση πρέπει να αποτελεί το αντικείμενο τακτικής πα
ρακολούθησης και αξιολόγησης όσον αφορά τις κοινωνικές της συνέπειες. Η Επιτρο
πή των Περιφερειών υποστηρίζει περαιτέρω μία συνεργασία που να συνεπάγεται υ
ψηλότερο βαθμό σύγκλισης μεταξύ των Κρατών μελών και να βασίζεται σε ένα ευρύ 
κοινό παρανομαστή. Ωστόσο, οι προσπάθειες της Κοινότητας όσον αφορά τα κοινω
νικά δικαιώματα των πολιτών πρέπει να μην προσκολλώνται σε λεπτομέρειες, ώστε να 
είναι δυνατή η προσαρμογή τους στις πολιτιστικές, οικονομικές και οργανωτικές δια
φορές στην Ευρώπη. Επίσης, η Επιτροπή των Περιφερειών συνιστά την ενοποίηση/ε- 
φαρμογή των υφιστάμενων προτάσεων οδηγιών παρά την κατάρτιση και την υποβο
λή νέων.

32. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει ότι η Κοινότητα αντιμετωπίζει σή
μερα ακόμη μεγαλύτερες προκλήσεις όσον αφορά τις κοινωνικές επιπτώσεις που θα έ
χει η δημιουργία μίας ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας. Η Επιτροπή των Περιφερειών 
κρίνει ότι σήμερα υπάρχει πραγματικός κίνδυνος να κατακερματισθούν και να δια- 
σπαστούν οι κοινωνίες σε μία ελίτ, που θα εργάζεται, και σε μία κατηγορία απομονω
μένων ατόμων που δεν θα έχει εργασία.

33. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει ότι υπάρχει πραγματικός κίνδυνος 
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να ενισχύσει η κοινωνία των πληροφοριών τις τάσεις για μια κατακερματισμένη και 
διασπαρμένη κοινωνία. Η Επιτροπή των Περιφερειών σημειώνει ότι η Επιτροπή προ- 
τίθεται να καταρτίσει Πράσινο Βιβλίο για τις κοινωνικές συνέπειες της κοινωνίας των 
πληροφοριών. Συνεπώς, καλεί την Επιτροπή να λάβει ιδιαίτερα υπόψη στο Πράσινο 
αυτό Βιβλίο τον κίνδυνο να δημιουργηθεί μία κατακερματισμένη κοινωνία.

33. Η Επιτροπή των Περιφερειών επικροτεί την υπόσχεση της Επιτροπής να προ
ωθήσει τη συνεργασία σε θέματα που αφορούν τη στέγαση, τις κοινωνικές εξελίξεις σε 
αστικές περιοχές και τους άστεγους. Ωστόσο, η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει 
την έκπληξή της για το γεγονός ότι η πολιτική στέγασης δεν λαμβάνεται περισσότερο 
υπόψη στο πρόγραμμα κοινωνικής δράσης και καλεί την Επιτροπή να επισημάνει το 
θέμα αυτό στο πρόγραμμα. Η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει ότι η Κοινότητα πρέ
πει να δώσει μεγαλύτερη προτεραιότητα στις δράσεις για την καταπολέμηση της έλ
λειψης στέγης και της δημιουργίας κοινωνικών γκέτο στις αστικ;ες περιοχές της ΕΕ, 
παραπέμπει επίσης στη γνωμοδότηση πρωτοβουλίας που εξέδωσε σχετικά με την α
νάπτυξη των πόλεων και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

35. Η Επιτροπή των Περιφερειών επικροτεί τις πρωτοβουλίες κοινωνικής πολιτι
κής που περιέχονται στο κεφάλαιο 6 του προγράμματος κοινωνικής δράσης και πα
ραπέμπει στη γνωμοδότησή της για το Λευκό Βιβλίο της Επιτροπής σχετικά με την ευ
ρωπαϊκή κοινωνική πολιτική.

36. Η Επιτροπή των Περιφερειών θεωρεί σημαντικό και απαραίτητο να στραφεί η 
προσοχή της Κοινότητας σε κοινωνικές ομάδες που έχουν ορισμένα σοβαρά κοινωνι
κά προβλήματα: ανάπηρους, ηλικιωμένους και απομονωμένους. Ειδικότερα, σε περί
πτωση μίας οικονομικής ανάκαμψης υπάρχει πραγματικός κίνδυνος να παραμελη- 
θούν οι ομάδες αυτές. Η ανάγκη να αναληφθούν ειδικές δραστηριότητες για τις ευά
λωτες ομάδες, καθώς επίσης και ενέργειες στην αγορά εργασίας, εξαρτάται επίσης α
πό τις τοπικές και περιφερειακές συνθήκες.

Δημόσια υγεία
37. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει ότι οι Τοπικές και Περιφερειακές 

Αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης ασχολούνται με τα πρωταρχικά και βασικότερα θέ
ματα που έχουν σχέση με την επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων. Συνεπώς, οι 
δράσεις της Κοινότητας στον υγειονομικό τομέα πρέπει να έχουν ως βάση την παρα
δοχή ότι τα υγειονομικά προβλήματα είναι διαφορετικά στα Κράτη μέλη, τις περιφέ
ρειες και τις περιοχές, και οτι δίδεται διαφορετική προτεραιότητα στις ενέργειες για τη 
βελτίωση της υγειονομικής κατάστασης στην Κοινότητα. Κατά τη γνώμη της Επιτρο
πής των Περιφερειών, πρέπει να υπάρχουν στην Κοινότητα περιθώρια για τη διαφο
ρετική οργάνωση και επίλυση των προβλημάτων του υγειονομικού συστήματος.

38. Η Επιτροπή των Περιφερειών συμφωνεί ότι η Κοινότητα πρέπει να υποστηρί
ξει τις προσπάθειες των Κρατών μελών στον κοινωνικό τομέα, και ότι η Κοινότητα 
μπορεί να αναλάβει σημαντικό ρόλο ως πηγή εμπειριών και συντονισμού των κοινών 
πρωτοβουλιών. Αυτό είναι ιδιαίτερα αναγκαίο όσον αφορά τις ασθένειες που έχουν 
σχέση με τη ρύπανση και τις μεταδοτικές ασθένειες δεδομένου ότι τα προβλήματα αυ
τά είναι διασυνοριακά. Υπάρχει επίσης σαφής ανάγκη υποστήριξης της έρευνας και 
της καταπολέμησης σπάνιων ασθενειών, δεδομένου ότι οι εμπειρίες στις μεμονωμένες 
Χώρες ενδέχεται να είναι περιορισμένες και επειδή θα είναι φυσικό να συγκεντρω
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θούν πόροι για το συντονισμό των προσπαθειών.
39. Όσον αφορά τις δραστηριότητες για τις ασθένειες που προκαλούνται από τη 

ρύπανση, η Επιτροπή των Περιφερειών κρίνει ότι χρειάζεται να αναληφθούν σε κοι
νωνικό επίπεδο ιδιαίτερες προσπάθειες για τις αλλεργικές ασθένειες καθώς και για τις 
τοξικές ουσίες και υπολείμματα φαρμάκων στα τρόφιμα. Για το λόγο αυτό, η Επιτρο
πή των Περιφερειών καλεί την Επιτροπή να καταρτίσει πρόγραμμα για την παρακο
λούθηση και την συγκέντρωση πληροφοριών όσον αφορά τις απειλές αυτές κατά της 
δημόσιας υγείας.

40. Η Επιτροπή των Περιφερειών διαπιστώνει ότι στον υγειονομικό τομέα είναι α
παραίτητη η επισκόπηση των υγειονομικών προβλημάτων και της κατάστασης του υ
γειονομικού τομέα στα μεμονωμένα Κράτη μέλη. Για το λόγο αυτό, η Επιτροπή των 
Περιφερειών χαιρετίζει την πρόθεση της Επιτροπής να υποβάλει πρόταση για την συγ
κέντρωση στην Κοινότητα ευρέων και συγκρίσιμων δεδομένων στον υγειονομικό το
μέα με στόχο το συντονισμό των υγειονομικών δράσεων στα Κράτη μέλη. Μια παρό
μοια επισκόπηση είναι αναγκαία επειδή οι υγειονομικοί τομείς των Κρατών μελών πα
ρουσιάζουν διαφορές. Επίσης, η Επιτροπή των Περιφερειών καλεί την Επιτροπή να 
συμπληρώσει την επισκόπηση αυτή με εκτιμήσεις και υποδείξεις για τη βελτίωση των 
δράσεων των Κρατών μελών στον υγειονομικό τομέα.

41. Η Επιτροπή των Περιφερειών εκφράζει την ικανοποίησή της όσον αφορά την 
πρόταση της Επιτροπής για αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ
βουλίου σχετικά με την κατάρτιση προγραμμάτων δράσης για τον καρκίνο, τη δημό
σια υγεία και την καταπολέμηση των ναρκωτικών, του AIDS και ορισμένων μεταδοτι
κών ασθενειών, και αναμένει να υιοθετηθούν τα προγράμματα αυτά το 1995.

42. Η Επιτροπή των Περιφερειών καλεί την Επιτροπή να εξετάσει τι περαιτέρω 
προσπάθειες μπορούν να αναληφθούν για την εφαρμογή και την ενίσχυση τοπικών 
και περιφερειακών προγραμμάτων με στόχο τη βελτίωση της βάσης συγκεκριμένων 
δράσεων που μπορούν να βελτιώσουν τη δημόσια υγεία.

Αναπτύσσοντας τη διεθνή διάσταση
43. Η Επιτροπή των Περιφερειών υπενθυμίζει τα συμπεράσματα της Συνόδου Κο

ρυφής που πραγματοποιήθηκε στην Κοπεγχάγη το Μάρτιο του 1995 και συμφωνεί με 
τη διαπίστωση της Επιτροπής ότι η κοινωνική πολιτική διαδραματίζει έναν όλο και ση
μαντικότερο ρόλο στις σχέσεις της Ένωσης με τρίτες χώρες.

44. Η Επιτροπή των Περιφερειών θεωρεί αναγκαίο να τονισθεί στο πρόγραμμα 
κοινωνικής δράσης ότι η Ένωση, στις σχέσεις της με τρίτες Χώρες, επιδιώκει συγκε
κριμένα την προώθηση των βασικών της στόχων, όπως π.χ. της αρχής της βιώσιμης α
νάπτυξης, της αρχής της δημοκρατικής διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένης της 
δημοκρατικής τοπικής αυτοδιοίκησης και τοπικής συμμετοχής στον προγραμματισμό 
της βιώσιμης ανάπτυξης. Επίσης, το πρόγραμμα κοινωνικής δράσης πρέπει να περιέ
χει αναφορά στη σημασία που έχει η χρηστή ηγεσία για την ανάπτυξη βιώσιμων κοι
νωνικών μοντέλων.

45. Η Επιτροπή των Περιφερειών επαναλαμβάνει την παρότρυνσή της να καταβά
λει η Ευρωπαϊκή Ένωση μεγαλύτερες προσπάθειες για την καθιέρωση ελάχιστων κοι-
106 ^ ----------------- ------------



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

νωνικών προτύπων στις διεθνείς εμπορι
κές συμφωνίες, ώστε να εισάγονται δια
κρίσεις κατά των προϊόντων που παρά- 
γονται με κοινωνικά απαράδεκτο τρόπο, 
π.χ. με τη χρησιμοποίηση παιδικής εργα
σίας. Ωστόσο, η κατάρτιση και η εφαρμο
γή παρόμοιων προτύπων δεν πρέπει να 
εναποτεθεί στο νέο Παγκόσμιο Οργανι
σμό Εμπορίου ως όργανο για την προώ
θηση του ελεύθερου παγκόσμιου εμπορί
ου, αλλά να γίνει σε συνεργασία με τη 
Διεθνή Οργάνωση Εργασίας.

Για μία πιο δραστήρια κοινωνία
46. Η Επιτροπή των Π εριφερειών 

συμφωνεί ότι οι εξελίξεις βαίνουν προς 
την κατεύθυνση ευρέων και ταχέων 
διαρθρωτικών αλλαγών που επηρεά
ζουν και μεταβάλλουν όλα τα κοινωνικά 
επίπεδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

47. Η Επιτροπή των Περιφερειών ση
μειώνει την άποψη της Επιτροπής ότι 
πρέπει να επιτευχθεί ισορροπία μεταξύ 
νομοθεσίας και συλλογικών διαπραγμα
τεύσεων. Η Επιτροπή των Περιφερειών 
δέχεται με ικανοποίηση την άποψη αυτή, 
ενώ υπογραμμίζει ταυτόχρονα ότι η συμ
μετοχή των κοινωνικών εταίρων στη χά
ραξη της ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτι
κής πρέπει να εντατικοποιηθεί και να ε
πεκταθεί.

48. Συνεπώς, η Επιτροπή των Περιφε
ρειών επιθυμεί να τονίσει την υποστήρι
ξή της στις περαιτέρω δραστηριότητες 
για την ενίσχυση του κοινωνικού διαλό
γου, όπως αναφέρεται στο πρόγραμμα 
κοινωνικής δράσης.

49. Η Επιτροπή των Περιφερειών ση
μειώνει με ικανοποίηση τη δημιουργία ε
νός ευρωπαϊκού κέντρου εκπαίδευσης 
για τις σχέσεις στην αγορά εργασίας και 
αδημονεί να πληροφορηθεί τα αποτελέ
σματα των εργασιών του κέντρου αυτού.

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ 
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